



**ШАНХАЙСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА  
СОВЕТ ГЛАВ ПРАВИТЕЛЬСТВ (ПРЕМЬЕР-МИНИСТРОВ)**

---

**РЕШЕНИЕ**

16 октября 2024 года

№158

город Исламабад

**Об Отчете Секретариата Шанхайской организации сотрудничества о мероприятиях и заседаниях, проведенных в рамках реализации Программы многостороннего торгово-экономического сотрудничества государств-членов Шанхайской организации сотрудничества**

Совет глав правительств (премьер-министров) государств-членов Шанхайской организации сотрудничества **решил:**

Утвердить Отчет Секретариата Шанхайской организации сотрудничества о мероприятиях и заседаниях, проведенных в рамках реализации Программы многостороннего торгово-экономического сотрудничества государств-членов Шанхайской организации сотрудничества (прилагается).

**Премьер-министр  
Республики Беларусь**

**Председатель  
Кабинета Министров  
Кыргызской Республики**

**Министр иностранных дел  
Республики Индии**

**Премьер-министр  
Исламской Республики Пакистан**

**Министр торговли,  
промышленности и  
недропользования Исламской  
Республики Иран**

**Председатель Правительства  
Российской Федерации**

**Премьер-министр  
Республики Казахстан**

**Премьер-министр  
Республики Таджикистан**

**Премьер Государственного Совета  
Китайской Народной Республики**

**Премьер-министр  
Республики Узбекистан**

Приложение  
к Решению Совета глав правительств  
(премьер-министров) государств-членов  
Шанхайской организации сотрудничества  
№ 158 от 16 октября 2024 года

**ОТЧЕТ**  
**Секретариата Шанхайской организации сотрудничества**  
**о мероприятиях и заседаниях, проведенных в рамках**  
**реализации Программы многостороннего торгово-**  
**экономического сотрудничества государств-членов**  
**Шанхайской организации сотрудничества**  
**(ноябрь 2023 года – октябрь 2024 года)**

## Введение

Совету глав правительств (премьер-министров) государств-членов Шанхайской организации сотрудничества (ШОС или Организация) представляется Отчет Секретариата ШОС о реализации Программы многостороннего торгово-экономического сотрудничества государств-членов ШОС (ПМТЭС) за период с ноября 2023 года по октябрь 2024 года.

Отчет подготовлен на основе информации, обобщенной Секретариатом ШОС по итогам работы профильных механизмов сотрудничества, в том числе Совещания министров государств-членов, отвечающих за внешнеэкономическую и внешнеторговую деятельность, Комиссии старших должностных лиц (КСДЛ), специальных рабочих групп (СРГ) постоянно действующих экспертных рабочих групп (ПДРГ), а также материалов, предоставленных уполномоченными ведомствами государств-членов ШОС.

В отчетный период турбулентность и напряжение в глобальной политике и экономике продолжали нарастать. Ситуацию усугубляли протекционистские действия, односторонние санкции и торговые ограничения, подрывающие многостороннюю торговую систему и препятствующие глобальному устойчивому развитию. На фоне складывающейся глобальной неопределённости государствами-членами ШОС, на долю которых по данным ЮНКТАД в 2023 году пришлось четверть мирового ВВП (более 26 трлн. долларов США со средним приростом на уровне более 5%), продолжался поиск наиболее эффективной модели торгово-экономического сотрудничества, устойчивой к возникающим рискам и кризисам.

Взаимодействие развивалось в соответствии с решениями Совета глав государств (СГГ ШОС) и Совета глав правительств (премьер-министров) государств-членов ШОС (СГП ШОС), нормативными документами, регламентирующими сотрудничество в экономической и культурно-гуманитарной сферах, включая План действий на 2021-2025 годы по реализации Стратегии развития ШОС до 2025 года, План мероприятий на 2021-2025 годы по реализации Программы многостороннего торгово-экономического сотрудничества государств-членов ШОС, План основных мероприятий ШОС на 2023 и 2024 годы, План совместных действий по развитию внутрирегиональной торговли в рамках ШОС на 2023-2025 годы, Стратегию экономического развития ШОС на период до 2030 года<sup>1</sup>.

В Астанинской декларации СГГ ШОС (4 июля 2024 г.) лидеры отметили роль региона ШОС в восстановлении мировой экономики, сохранении стабильности глобальных цепочек производства и поставок, а также обеспечении дальнейшего устойчивого развития. Государства-члены, поддержав дальнейшее совершенствование и реформирование архитектуры глобального экономического управления, выступили за

---

<sup>1</sup> Республика Индия не является участником документа

углубление ориентированного на людей взаимодействия в интересах повышения благосостояния и уровня жизни населения на пространстве ШОС.

Отмечена важность задействования потенциала профильных механизмов, кооперационных платформ и общественных площадок при реализации принятых государствами-членами стратегических и программных документов, нацеленных на углубление практических направлений сотрудничества.

## **1. Сотрудничество в торговой и инвестиционной сферах**

12 сентября 2024 г. в г.Исламабаде под председательством Исламской Республики Пакистан состоялось 23-ое Сопредседательство министров государств-членов ШОС, отвечающих за внешнеэкономическую и внешнеторговую деятельность. Мероприятие выступило в качестве важной площадки для обсуждения текущей ситуации и перспектив дальнейшего взаимодействия на торгово-экономическом и инвестиционном направлениях. По итогам встречи утверждены 4 документа: Рамочные основы сотрудничества государств-членов ШОС в сфере развития креативной экономики; Концепция сотрудничества между организациями по содействию торговле государствами-членами ШОС; Концепция создания базы экономических преференций ШОС; Заявление министров, отвечающих за внешнеэкономическую и внешнеторговую деятельность, по вопросам справедливой торговли и устойчивого развития.

Также в соответствии с протоколом Сопредседательства министров государств-членов ШОС, отвечающих за внешнеэкономическую и внешнеторговую деятельность (г.Исламабад, 12 сентября 2024 года), КСДЛ был согласован проект Концепции развития «Нового экономического диалога» между государствами-членами ШОС, в целях его последующего утверждения в установленном порядке.

Одним из новых ориентиров в работе Сопредседательства министров государств-членов ШОС, отвечающих за внешнеэкономическую и внешнеторговую деятельность и заседаний КСДЛ (26 июня, 10-11 июля, 31 июля, 4-5 сентября, 25 сентября 2024 г. ВКС, 7-8 августа 2024 г. в гибридном формате (г. Пекин) и 10-11 сентября 2024 г. также в гибридном формате (г. Исламабад) стал принятый заинтересованными государствами-членами по итогам заседания СГГ ШОС (г.Астана, 4 июля 2024 г.) План мероприятий по реализации Стратегии экономического развития ШОС на период до 2030 года, в котором отражены основные задачи, направленные на стимулирование торговых отношений между государствами-членами ШОС.

Новый импульс в отчетный период получило сотрудничество в инвестиционной сфере. Возобновлена работа СРГ по содействию инвестициям государств-членов ШОС, восьмое заседание которой прошло 20-22 февраля 2024 г. в г.Тегеране. 30 апреля 2024 г. в формате видеоконференцсвязи под председательством казахстанской стороны

состоялось шестое заседание Специальной рабочей группы государств-членов ШОС по упрощению торговли.

В целях налаживания сотрудничества между учреждениями государств-членов ШОС, занимающимися продвижением/привлечением иностранных инвестиций в приоритетные сектора экономики и комплексным сопровождением инвестиционных проектов, Решением СГГ ШОС №10 от 4 июля 2024 г. создана Ассоциация инвесторов государств-членов ШОС и утвержден ее регламент. Началось формирование состава участников Ассоциации.

В целях укрепления инвестиционного взаимодействия в рамках ШОС проведен Круглый стол на тему «Интеграционное развитие демонстративных зон Китай-ШОС» (г.Харбин, 25-27 января 2024 г.), Круглый стол: «Председательство Пакистана в Совете глав правительств ШОС: инновации, инвестиции, транспортная взаимосвязанность, борьба с бедностью» (г.Душанбе, 5 марта 2024 г.). Делегации государств-членов и Секретариата ШОС приняли участие в Международном инвестиционном форуме (г.Ташкент, 2-3 мая 2024 г.).

Продолжалась планомерная работа неправительственных площадок ШОС. 28 июня 2024 г. в г.Астане под председательством казахстанской стороны состоялось 25-е заседание Правления Делового совета ШОС. Одобрена инициатива по активизации деятельности структур Делового совета ШОС в соответствии с принятой Стратегией экономического развития ШОС на период до 2030 года. Достигнута договоренность направить усилия на повышение эффективности деятельности рабочих групп Делового совета, продолжать взаимодействие с другими международными организациями экономического профиля, активизировать работу с бизнес-структурами партнеров ШОС по диалогу, государств-наблюдателей.

В целях содействия развитию торгово-экономического сотрудничества, анализа приоритетных направлений экономического взаимодействия в рамках ШОС под председательством пакистанской стороны проведены два заседания Консорциума экономических аналитических центров ШОС. В качестве предмета совместного исследовательского доклада Консорциума определены вопросы улучшения торговли и технологического сотрудничества между государствами-членами ШОС.

Для поддержки многосторонних контактов и налаживания системы постоянного взаимодействия государственных и бизнес-структур работали площадки Форума стартапов ШОС (г.Нью-Дели, 18-19 марта 2024 г.) и Форума глав регионов ШОС (г.Омск, 17-19 сентября 2024 г.).

Дан старт взаимодействию в области антимонопольного регулирования и борьбы с недобросовестной конкуренцией. 30 мая 2024 г. в г.Душанбе по инициативе таджикской стороны проведена встреча руководителей антимонопольных ведомств государств-членов ШОС.

В условиях отсутствия постоянно действующего механизма взаимодействия по линии статистических ведомств, Секретариат рекомендовал Консорциуму экономических аналитических центров ШОС обратить особое внимание на консолидацию и анализ статистических данных, отражающих состояние и динамику развития торгово-экономического сотрудничества между государствами-членами ШОС по базовым макроэкономическим параметрам.

## **2. Сотрудничество в банковской и финансовой сферах**

Продолжалась планомерная реализация заинтересованными сторонами Дорожной карты по постепенному увеличению доли национальных валют во взаимных расчетах государств-членов ШОС. К деятельности соответствующей экспертной группы активно присоединилась белорусская сторона. Завершается подготовка Анализа различий национальных законодательств по валютному регулированию государств-членов ШОС, текущего состояния взаиморасчетов в национальных валютах, выявления ограничений, сдерживающих их развитие, а также перспектив расширения использования национальных валют

25 июня 2024 г. в г. Бурабай под председательством АО «Банк развития Казахстана» состоялось 20-е заседание Совета Межбанковского объединения (МБО) ШОС. По итогам встречи, учитывая заинтересованность банков-членов МБО ШОС в развитии лучших практик экологического, социального и корпоративного управления принят Меморандум МБО о сотрудничестве в рамках ESG-финансирования.

В феврале 2024 г. российская сторона в рамках Группы экспертов ШОС по международной информационной безопасности выступила с концептуальным предложением о налаживании диалога между центральными банками государств-членов ШОС по вопросам финансовой безопасности на пространстве Организации.

В силу отсутствия консенсуса по содержанию итогового протокола 5-го Совещания министров финансов и председателей центральных (национальных) банков государств-членов ШОС (ВКС, 2 марта 2023 г.) и, несмотря на проведение ряда подготовительных экспертных заседаний, в отчетный период не представилось возможности для созыва очередного заседания указанного министерского механизма.

С учетом подтвержденной в Астанинской декларации ШОС необходимости обеспечения финансового сопровождения проектной деятельности в целях раскрытия в полной мере инвестиционного потенциала Организации, а также в целях реализации Решения СГГ ШОС № 14 от 4 июля 2024 г. видится важным созвать совещание экспертов по созданию Банка развития ШОС и Фонда развития (специального счета) ШОС.

### **3. Сотрудничество в сфере промышленности**

11 марта, 2-3 апреля 2024 г. состоялись экспертные заседания по подготовке очередного Совещания министров промышленности государств-членов ШОС, в ходе которых государствами-членами ШОС была продолжена работа по согласованию проектов Положения об организации конгрессно-выставочных мероприятий под эгидой Совещания министров промышленности государств-членов ШОС и Положения о создании Банка данных инвестиционных проектов в сфере промышленности государств-членов ШОС. Эксперты рассмотрели проект Регламента постоянно действующей рабочей группы ШОС по промышленности. Однако, в силу организационно-технических причин, в отчетный период Совещание министров промышленности государств-членов ШОС не состоялось.

В 2024 г. ШОС выступила в качестве официального партнера Международной промышленной выставки «ИННОПРОМ» (г. Омск, 8-9 июля 2024 г.), на полях которой состоялась специальная сессия: «Горизонт 2035: ШОС – ось глобальной экономики». Особое внимание в мероприятии было уделено технологической модернизации, использованию современных инновационных технологий для развития индустриального сектора государств-членов ШОС, внедрению единой системы взаиморасчетов и выстраиванию единого инфраструктурного пространства в транспортной, энергетической и производственной областях на пространстве региона ШОС.

### **4. Сотрудничество в сфере сельского хозяйства**

29 мая 2024 г. под председательством Республики Казахстан в режиме видеоконференции состоялось девятое Совещание министров сельского хозяйства государств-членов ШОС. Содержательное наполнение профильной встречи министерского уровня было обеспечено в рамках состоявшихся в отчетный период четырех заседаний ПДРГ государств-членов ШОС в сфере сельского хозяйства.

Важным практическим итогом взаимодействия в аграрной сфере стало утверждение Совещанием министров сельского хозяйства государств-членов ШОС Программы развития сотрудничества в области селекции и семеноводства сельскохозяйственных культур между государствами-членами ШОС. Документ нацелен на создание благоприятных условий и совершенствование механизмов регулирования сотрудничества в указанной сфере.

Продолжало развиваться взаимодействие с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО). Запущен процесс продления действия Меморандума о взаимопонимании между Секретариатом ШОС и ФАО, а также начата разработка обновленного Плана совместных действий Секретариата ШОС и ФАО на очередной период.

По инициативе казахстанской стороны при поддержке Секретариата ШОС 29 ноября 2023 г. организована видеоконференция «Диалог ШОС-ФАО по продовольственной безопасности: устойчивое развитие сельского хозяйства государств-членов ШОС в условиях климатических вызовов», в ходе которой состоялся обмен мнениями по вопросам адаптации агропродовольственного сектора к глобальным изменениям климата и целям устойчивого развития.

В рамках реализации Меморандума о взаимопонимании между ШОС и Евразийской экономической комиссией обсуждается возможность налаживания взаимодействия в области сельского хозяйства и развития агропромышленного комплекса, в том числе с использованием ресурсов Демонстрационной базы ШОС по обмену и обучению аграрным технологиям в г.Янлине.

## **5. Сотрудничество в сфере энергетики**

21 июня 2024 г. в г. Астане состоялось Совецание министров энергетики государств-членов ШОС. Министры обсудили текущее состояние и перспективы развития глобальной и региональной энергетической повестки, а также развитие энергетической отрасли, в частности возможности привлечения инвестиций и финансирования, в целях осуществления проектов и программ в данной области.

В рамках СГГ (г.Астана, 4 июля 2024 г.) была утверждена Стратегия развития энергетического сотрудничества государств-членов ШОС на период до 2030 года. Данная инициатива призвана способствовать координации работы по обеспечению энергетического баланса и согласованию действий, направленных на энергопереход, декарбонизацию экономики и промышленности. В этом контексте важнейшее значение приобретает последовательная реализация с участием уполномоченных ведомств закрепленных в указанной Стратегии приоритетных задач.

## **6. Сотрудничество в таможенной сфере**

Активизированы усилия, направленные на развитие взаимодействия в таможенной сфере, чему способствовало проведение в гибридном формате 38-го заседания СРГ по таможенному сотрудничеству государств-членов ШОС (г.Москва, 30 ноября – 1 декабря 2023 г.). В рамках встречи, государства-члены ШОС обменялись мнениями о продвижении сопряжения механизмов «Единого окна» и совместного содействия упрощению торговли, создании единой транзитной системы на пространстве ШОС и обмену предварительной информацией о товарах и транспортных средствах между таможенными службами государств-членов Организации.



Дополнительно стороны обсудили предложение о создании нового механизма в формате совещаний руководителей таможенных служб/администраций государств-членов ШОС.

## **7. Сотрудничество в сфере цифровизации, информационно-коммуникационных технологий и инновационной деятельности**

В 2023 г. с целью активизации взаимодействия в рамках ШОС в области науки и техники запущен новый постоянно действующий механизм – СРГ по стартапам и инновациям. Основными задачами деятельности СРГ по стартапам и инновациям являются развитие взаимодействия и обмен опытом по реализации совместных инновационных проектов в различных сферах экономики.

23 ноября 2023 г. в режиме видеоконференции под председательством индийской стороны состоялось первое заседание СРГ по стартапам и инновациям. Тема встречи: «Стартапы и инновации в сельском хозяйстве государств-членов ШОС». Участники мероприятия представили презентации и обменялись мнениями по внедрению инноваций в сельском хозяйстве, в том числе в таких сопутствующих сферах, как цепочки поставок и финансирование, развитие человеческого капитала и др.

30 января 2024 г. в режиме ВКС по инициативе пакистанской стороны организована международная конференция государств-членов ШОС на тему «Расширение прав и возможностей молодежи посредством цифровой экономики». В ходе конференции стороны обменялись мнениями по созданию благоприятной экосистемы для вовлечения молодежи в цифровую экономику и раскрытия их потенциала.

1 февраля 2024 г. в г.Алматы состоялось 3-е Совещание руководителей министерств и ведомств государств-членов ШОС, ответственных

за информационно-коммуникационные технологии (ИКТ). Одновременно проведен Цифровой Форум ШОС, на полях которого также прошло заседание Управляющей комиссии Пула технопарков и инновационных кластеров ШОС. Состоялся обмен мнениями о реализации совместных проектов, перспективах и вызовах в области цифровизации. Обсуждены планы взаимодействия по сокращению цифрового разрыва. Условлено совместно работать над продвижением решений в сфере электронного правительства.

18-20 марта 2024 г. в г.Нью-Дели прошел 4-й Форум стартапов ШОС. На встрече подчеркнуто, что в условиях глобализации стартапы и инновации играют ключевую роль в повышении конкурентоспособности государств, а динамика инновационного развития оказывает определяющее влияние на качество экономического роста.

18-19 апреля 2024 г. в г.Москве под председательством российской стороны состоялось очередное заседание Группы экспертов ШОС по международной информационной безопасности (МИБ). Рассмотрен вопрос о продлении на 2024-2025 г.г. Плана взаимодействия государств-

членов ШОС по вопросам обеспечения МИБ от 17 сентября 2021 г., что позднее было утверждено СГГ ШОС (г.Астана, 4 июля 2024 г). Кроме того, на встрече обсуждены актуальные аспекты сотрудничества на многосторонних площадках, включая Рабочую группу открытого состава ООН по безопасности в сфере использования ИКТ и самих ИКТ. Условлено сотрудничать в продвижении общих подходов на заключительном этапе консультаций Спецкомитета ООН по разработке универсальной конвенции о противодействии использованию ИКТ в преступных целях.

19 июня 2024 г. в формате ВКС под председательством казахстанской стороны состоялось 8-е Совещание руководителей министерств и ведомств государств-членов ШОС, курирующих сферу науки и техники. Одобрен План-график пилотного отбора в рамках механизма реализации совместных научно-исследовательских и инновационных проектов на пространстве ШОС. Подготовительная работа в рамках указанного механизма осуществлялась в рамках работы ПДРГ по научно-техническому сотрудничеству.

5-6 июня 2024 г. в г.Ташкенте состоялось 19-е заседание Форума ШОС, участники которого выступили за поощрение регионального сотрудничества, создание условий для торговли и инвестиций в целях осуществления свободного передвижения товаров, капиталов, услуг и технологий, укрепление цепочек поставок и интеграцию пространства ШОС в глобальные цепочки создания добавленной стоимости.

## **8. Сотрудничество в туристической сфере**

16-19 ноября 2023 г. в г.Куньмине и г.Дали проведен Форум по развитию взаимодействия в области туризма и инновационного предпринимательства для молодежи из стран ШОС.

В ходе панельных сессий обсуждались такие вопросы, как развитие культурно-познавательного туризма, формирование новых трансграничных маршрутов, продвижение оздоровительного и экологического видов отдыха, применение цифровых технологий в сфере услуг.

В целях содействия развитию индустрии туризма и повышения туристической привлекательности городов и регионов на пространстве ШОС 23-24 ноября 2023 г. в г.Урумчи организован Форум ШОС «Год туризма 2023».

7 декабря 2023 г. в гибридном формате с открытыми студиями в г.Москве, г.Пекине и г.Самарканде состоялась международная конференция на тему: «Возможности расширения географии трансграничных туристических поездок внутри территорий государств-членов Шанхайской организации сотрудничества». В рамках данной конференции произошел обмен мнениями по углублению, укреплению и активизации отношений на туристическом направлении. Отмечалась возможность определения органа (центра) мониторинга за развитием туристического потенциала в странах ШОС и странах Шелкового пути.

24 мая 2024 г. в г.Алматы в гибридном формате состоялись Встреча руководителей национальных туристских администраций государств-членов ШОС. Результатом данной Встречи стало принятие Плана совместных действий ШОС в сфере туризма.

12-13 июля 2024 г. в г.Циндао на территории пилотной зоны регионального торгово-экономического сотрудничества «Китай-ШОС» (Пилотная зона) были проведены мероприятия, посвященные запуску проекта «Циндао – туристическая и культурная столица ШОС в 2024-2025 гг.». Открыт фестиваль «Лето ШОС-2024», организованы конференции, семинары и «круглые столы», концерт оркестра традиционных народных инструментов «Свет ШОС», танцевальное шоу творческих коллективов провинции Шаньдун «Разнообразное искусство стран ШОС – Красочный Цзяочжоу» и другие мероприятия.

## **9. Сотрудничество в сфере экологии и охраны окружающей среды**

2024 год по решению лидеров государств-членов ШОС был объявлен Годом экологии. В этой связи государствами-членами проводились экологические акции, конференции, форумы, семинары и конкурсы.

Секретариат ШОС выступил со-организатором специального мероприятия высокого уровня ШОС и Программы ООН по окружающей среде (ЮНЕП) «Одна планета, одно будущее: объединение усилий для экологической устойчивости», организованного в г.Найроби 28 февраля 2024 г. «на полях» 6-й сессии Ассамблеи ООН по окружающей среде (ЮНЕА-6). По итогам данной международной встречи был подписан Меморандум о взаимопонимании между Секретариатом ШОС и ЮНЕП.

22 мая 2024 г. в г.Астане состоялось Совещание руководителей министерств и ведомств государств-членов ШОС, отвечающих за вопросы охраны окружающей среды. По итогам принято Совместное коммюнике, План совместных действий по реализации Программы «Зеленый пояс» ШОС на 2024-2026 гг., План по реализации Концепции сотрудничества государств-членов ШОС в области охраны окружающей среды на 2025-2027 годы.

За отчетный период нормативно-правовая база также пополнилась такими новыми регламентирующими документами как Совместные подходы государств-членов ШОС по решению экологических проблем, Соглашение между правительствами государств-членов ШОС о сотрудничестве в области охраны окружающей среды. Кроме того, приняты Заявление СГГ ШОС об обеспечении безопасности питьевой воды и санитарии, а также Заявление СГГ ШОС об эффективном управлении отходами.

Создана СРГ государств-членов ШОС по вопросам изменения климата, проект положения которой планируется утвердить в установленном порядке.

21 ноября 2023 г. Центр сотрудничества в области охраны окружающей среды «Китай-ШОС» в гибридном формате провел в г.Пекине

семинар по реагированию на изменение климата в ШОС. Участники поделились национальными стратегиями и мерами по реагированию на изменение климата и изучили перспективы сотрудничества между странами ШОС в решении проблемы изменения климата.

26 апреля 2024 г. в г.Астане состоялась молодежная конференция «Построение зеленого будущего в регионе ШОС: стратегии и совместные решения», организованная Международным университетом Астана. Целью проведения Форума было формирование ответственного отношения молодежи к окружающей природной среде, вовлечение их в научно-инновационную деятельность, изучение лучших практик в области «зеленого» развития.

15 мая 2024 г. в онлайн формате под председательством казахстанской стороны состоялся семинар государств-членов ШОС по вопросам углеродного регулирования. По итогам заседания участники отметили необходимость усиления взаимодействия и обмена передовым опытом для достижения более эффективного углеродного регулирования и содействия глобальным усилиям по борьбе с изменением климата.

Центральным мероприятием для Секретариата ШОС в текущем году стал Форум стран ШОС по «зеленому» развитию (г.Циндао, 8 июля 2024 г.). В ходе основной сессии Форума ее участниками принята инициатива: «Построение «зеленого» партнерства для устойчивого развития». Мероприятие выступило в качестве эффективной площадки сотрудничества для наших стран, внесло достаточно весомую лепту в активизацию шосовского взаимодействия в сфере экологии и охраны окружающей среды, консолидацию природоохранной повестки ШОС, ее наполнение продуктивным и качественным содержанием.

## **10. Сотрудничество в сфере образования**

18 апреля 2024 г. в г.Москве возобновило свою деятельность 8-е Совещание министров образования государств-членов ШОС (Совещание). Данное мероприятие было организовано после почти 6-летнего перерыва. По итогам встречи достигнут ряд договоренностей, касающихся развития сотрудничества в области образования между государствами-членами ШОС и деятельности Университета ШОС.

Совещанию предшествовали два заседания ПДРГ по образованию государств-членов ШОС 28 марта (ВКС) и 17 апреля (г.Москва, в гибридном формате).

Очередное 9-е Совещание министров образования состоится в Китае в рамках председательства в ШОС. Кроме того, китайская сторона сообщила о готовности провести в 2025 году XV Неделю образования государств – членов ШОС «Образование без границ».

## **11. Сотрудничество в транспортной и логистической сферах**

Транспортная и логистическая сферы неизменно оставались одними из важнейших и перспективных направлений взаимодействия на пространстве ШОС.

20 июня 2024 г. (ВКС) состоялось 11-е Совещание министров транспорта. Министры транспорта обменялись мнениями по совместным действиям транспортного сотрудничества, текущим вопросам и перспективам многостороннего сотрудничества в интересах укрепления транзитного потенциала в рамках ШОС, а также расширению направлений взаимодействия государств-членов, отвечающих современным реалиям.

В рамках подготовки к СГГ ШОС (г.Астана, 4 июля 2024 г.) согласована Концепция сотрудничества государств-членов ШОС в сфере развития портов и логистических центров, которая призвана содействовать экономическому росту через развитие доступных, эффективных и безопасных транспортно-логистических услуг, обеспечивающих как внутренние, так и международные потребности в эффективных перевозках государств-членов ШОС.

Отмечена важность согласования проекта Положения о СРГ по развитию сотрудничества в сфере транспорта государств-членов ШОС.

Кроме того, для активизации работы по Соглашению между правительствами государств-членов ШОС о создании благоприятных условий для международных автомобильных перевозок (г.Душанбе, 14 сентября 2014 г.) необходимо проведение очередного заседания Совместной комиссии по его реализации.

В целях укрепления взаимодействия на транспортном треке был проведен ряд тематических мероприятий на пространстве ШОС: Первый Международный транспортный форум ШОС (г.Ташкент, 1 ноября 2023 г.), видеоконференция «Транспортная взаимосвязанность для регионального процветания» (22 ноября 2023 г.), Круглый стол: «Председательство Пакистана в Совете глав правительств ШОС: инновации, инвестиции, транспортная взаимосвязанность, борьба с бедностью» (г.Душанбе, 5 марта 2024г.) и др.

## **12. Сотрудничество в области пространственного развития**

Продвигалось сотрудничество в области сокращения бедности в регионе ШОС. 6 декабря 2023 г. в формате ВКС под председательством пакистанской стороны состоялось заседание СРГ экспертов государств-членов ШОС по сокращению бедности. Заседание СРГ прошло в формате семинара, посвященного использованию цифровых технологий для улучшения системы социальной защиты.

Государства-члены ШОС выступили с презентациями о национальном опыте по сокращению бедности, в том числе посредством использования современных информационных технологий.

25 апреля 2024 г. казахстанской стороной в онлайн-формате был проведен «круглый стол» с участием глав министерств и ведомств государств-членов ШОС в целях обмена опытом по внедряемым механизмам, оказывающим влияние на снижение уровня бедности.

В ходе встречи государства-члены ШОС обсудили и рассмотрели широкий круг вопросов, связанных с сокращением бедности и оказанием социальной помощи, а также перспективы развития сотрудничества государств-членов ШОС в этом направлении.

23 ноября 2023 г. под председательством индийской стороны в режиме видеоконференции состоялось первое заседание экспертной рабочей группы государств-членов ШОС по традиционной медицине. Тема заседания: «Традиционная медицина в профилактике и борьбе с неинфекционными заболеваниями». Участники заседания выступили с докладами и обменялись опытом и лучшими практиками по интеграции традиционной медицины в профилактику и борьбу с неинфекционными заболеваниями (НИЗ) среди государств-членов ШОС.

5 марта 2024 г. под председательством пакистанской стороны прошел семинар по военной медицине (г. Равалпинди) на тему «Вызовы военной медицины». В ходе семинара были обсуждены вопросы развития современной военной медицины, включая применение инновационных методов и новых технологий для дальнейшего ее совершенствования.

10 сентября 2024 г. под председательством пакистанской стороны в рамках СРГ государств-членов ШОС по вопросам сокращения бедности был организован онлайн-вебинар, посвященный анализу перспектив развития пенсионных систем. Специалисты в сфере пенсионного обеспечения, занятости, социальной защиты и страхования обменялись опытом по широкому кругу вопросов, касающихся повышения эффективности работы государственных систем поддержки уязвимых слоев населения.

17-19 сентября 2024 г. в г. Омске состоялся 4-й Форум глав регионов государств – членов ШОС, итоги которого способствовали реализации Программы развития межрегионального сотрудничества.

### **13. Сотрудничество в сфере многосторонних объединений**

В рамках отчетного периода велась активная работа по расширению отношений с партнерскими организациями экономического профиля.

Активно продвигается сотрудничество с Евразийским экономическим союзом на основе Меморандума о взаимопонимании между Секретариатом ШОС и Евразийской экономической коллегией (ЕЭК), подписанным 17 сентября 2021 года. На стадии обсуждения находится План мероприятий по реализации вышеупомянутого Меморандума. На рассмотрение

государств-членов внесено предложение ЕЭК о проведении «дней ЕАЭС в Секретариате ШОС».

По итогам Астанинского саммита принята Дорожная карта по развитию взаимодействия ШОС с партнерами по диалогу. Документ наряду с другими областями охватывает сотрудничество в торгово-экономической сфере, в частности, нацелен на установление контактов между специальными экономическими зонами и субъектами малого и среднего бизнеса заинтересованных государств-членов ШОС и партнеров ШОС по диалогу, а также проведение под эгидой ШОС презентаций торгово-экономических и инвестиционных возможностей государств-членов для партнеров ШОС по диалогу.

Делегация Секретариата ШОС приняла участие в 80-й сессии Экономической и социальной комиссии ООН для Азии и Тихого океана и диалоге высокого уровня в рамках данной сессии, а также была представлена на пленарной сессии Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии и в параллельных мероприятиях ЕЭК и СВМДА (г.Бангкок, 22-24 апреля 2024 г.).

СЕКРЕТАРИАТ  
ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА